

Отзыв научного консультанта о докторской диссертации Юлии Николаевны Красниковой «Департамент уделов в структуре государственных учреждений Российской империи в первой половине XIX века» по специальности 5.6.1. –
Отечественная история

Докторская диссертация Юлии Николаевны Красниковой представляет собой фундаментальный труд, в котором исследуется участие Департамента уделов - во взаимодействии с другими государственными учреждениями - в осуществлении реформаторских планов отечественной верховной власти в первой половине XIX века.

Выбор темы докторской диссертации для Юлии Николаевны отнюдь не случайность. В первые годы нынешнего века она писала под руководством профессора Валентины Александровны Веременко кандидатскую диссертацию, темой которой была история крестьян на российском Северо-Западе в первой четверти XIX века; работа защищалась в 2007 г. Взявшись за докторскую, Ю.Н. Красникова продемонстрировала увлеченность исторической наукой и верность избранной теме. В ходе работы она проявила самостоятельность в исследованиях, высокую требовательность к качеству их результатов, профессионализм при апробации результатов научного поиска. Ей присущи редкая работоспособность и умение конструктивно воспринимать критические замечания коллег. Все это позволяло Юлии Николаевне устранять погрешности в диссертационных текстах, приводить их в соответствие с выдвигавшимися требованиями.

Широкие хронологические рамки, выставленные Юлией Николаевной, позволили ей проследить эволюцию развивавшейся в указанное время правительственной политики по превращению удельной деревни (с крестьянским населением около полутора млн. чел.) в своеобразную площадку для реализации трансформационных мероприятий.

Актуальность представленной работы определяется востребованностью анализа исторического опыта функционирования государственных структур, осуществлявших реформаторские проекты. Научная новизна исследования заключается в том, что на основе анализа огромного материала изучается преобразовательная и одновременно особая попечительская политика одного из основных центральных ведомств в его взаимодействии с другими государственными учреждениями.

Автору удалось существенно углубить имеющееся в историографии понимание содержания комплекса мероприятий верховной власти по преобразованию отечественной аграрной экономики на начальной стадии ее модернизации. Анализ позволил выявить крайнюю противоречивость, присущую инициированным российскими императорами проектам перевода сельского хозяйства на рыночную основу по западному образцу.

Составной частью проектов был набор патронажных мероприятий, в результате чего крестьяне удельных сел, получившие от правительства гарантии стабильного существования, утрачивали стимул к предпринимательской активности. Это и породило коллизию, определявшую политику ведущего исполнителя указанных проектов – Департамента уделов. В труде Ю.Н. Красниковой впервые разработана в рамках системного подхода концепция, исходящая из исследования проблемы специфического взаимовлияния попечительской политики самодержавного государства и патерналистских настроений крестьянства; их наложение друг на друга определяется в диссертации в качестве причины торможения хозяйственного развития и фактора функционирования Департамента уделов.

В труде детально раскрыто содержание второго фактора деятельности ведомства; им стала нацеленность учреждения на решение важнейшей для своего времени задачи непосредственного обеспечения деньгами членов императорской семьи. Такая исключительность положения выразилась в особенной близости к императору и в постепенном обособлении департамента от прочих государственных органов. При этом диссертант прослеживает, как ведомство эволюционировало от смешанной коллежско-министерской системы управления до все более выраженной централизации. Доказано, что к середине 1830-х гг. ведомство достигло наибольшей степени автономии; именно тогда хозяйственные распоряжения стали регулироваться почти исключительно внутренними нормативно-правовыми актами, исходившими напрямую от императора. Как видим, автор справедливо связывает процесс обособления Департамента уделов с усилением значения внутренней системы правовых норм. В данном контексте интерес вызывает исследование Юлией Николаевной внутри- и межведомственной переписки; отмечено, как сокращался объем корреспонденции, связывавшей Департамент уделов с другими государственными структурами.

Достижением Ю.Н. Красниковой стало обнаружение и изучение ценных документов, дающих возможность представить реакцию разных слоев общества на прогрессивные – капиталистического, рыночного характера – трансформации, внедрявшиеся рассматриваемым ведомством. Часть дворянской элиты была вдохновлена новыми идеями и приступала к их осуществлению, в то же время часть общества была далека от осознания потребности в модернизации. Выявленные автором внутриведомственные делопроизводственные документы проясняют, как чиновники удельного учреждения огорчались из-за нежелания крестьян брать на себя предпринимательские риски, из-за их инертности.

Диссертантом обстоятельно изучен кадровый состав Департамента, обращается внимание на то, что ведомством управляли хорошо образованные чиновники, способные внедрять прогрессивные институциональные модели. Не случайно апробированные в удельном ведомстве практики перенимались другими учреждениями. Артикулируя существенные недостатки работы рассматриваемого ведомства, Ю.Н. Красникова признает, что провалом результаты его хозяйственного экспериментирования назвать нельзя, она указывает на частичные успехи в осуществлении экономических проектов.

Все вышеизложенное позволяет сделать вывод, что диссертация Юлии Викторовны Красниковой «Департамент уделов в структуре государственных учреждений Российской империи в первой половине XIX века», представленная на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история, является законченным, самостоятельно проведенным исследованием, посвященным актуальной теме. Рекомендую данную работу к защите на соискание ученой степени доктора исторических наук по специальности 5.6.1. Отечественная история.

Научный консультант, доктор исторических наук (специальность 5.6.1. Отечественная история), профессор кафедры русской истории (XIX-XXI вв.) Института истории и социальных наук ФГБОУ ВО «Российский государственный педагогический университет им. А.И. Герцена»

Давыдов А.Ю.
27 декабря 2022 г.

Давыдов



РГПУ им. А.И. ГЕРЦЕНА

подпись *А. Ю. Давыдов*

Исходящий документ
№ *12* от *27.12.2022* г.
Ученый документовед
И.В. Рубинчик

удостоверяю *27.12.2022* г.
Отдел кадров управления по работе с кадрами
и организационно-контрольному обеспечению